

福建将探索与亚洲各国

跨区域信息共享监管互认

本报福州电(邵晓安、陈旺)近日,亚洲合作对话(简称“ACD”)共建“一带一路”合作论坛在此间举行,福建省副省长郑晓松在论坛上表示,福建将积极争取中央政府支持,通过即将建成的国际贸易单一窗口电子口岸平台,探索与亚洲各国实现跨区域的信息共享和监管互认。

郑晓松表示,亚洲是全球最具活力的地区之一,是拉动世界经济的重要引擎。亚洲合作对话作为面向亚洲的重要政府间的对话和合作机制,是推动亚洲合作的重要平台。在促进亚洲发展,提升亚洲在国际事务中的整体实力和地位,并与区域外的国际组织就共同利益开展合作等方面发挥着越来越重要的作用。郑晓松建议福建与ACD成员国能够加强互联互通、做大贸易规模并扩大双向投资。

郑晓松介绍说,福建是中国对外贸易大省,2014年福建省的外贸进出口总额达到了1775亿美元,居中国各省区市第7位。福建是连接台湾海峡东西岸的重要通道,是太平洋西岸路线南北贯通的必经之地,具有明显的地缘优势。当前,福建正在加快海空交通能力建设,利用福建的地缘优势,为包括亚洲在内的世界各国与中国的交流提供更加便捷的连通渠道。

郑晓松介绍,福建已拥有超过4000公里的高速公路和1000公里的高速铁路等四通八达的交通网络,建立了高效、便捷的口岸通关机制。下一步,福建将积极争取中央政府的支持,通过即将建成的国际贸易单一窗口电子口岸平台,探索与亚洲各国实现跨区域的信息共享和监管互认,进一步创造便利,争取福建与ACD成员国做大贸易规模。不仅把福建制造输往亚洲各国,也为亚洲各国的产品进入福建并通过福建输往广阔的国内地提供更加便捷的渠道。

郑晓松表示,当前,福建已形成了电子信息、石油化工、机械装备三大产业,新能源、生物医药、节能环保等战略性新兴产业和金融、物流、旅游等现代服务业也在加快发展。福建正在实施产业龙头促进计划,推动传统产业高端化、高新技术产业化、新兴产业规模化,打造制造与创造的双重优势。这些都将成为包括亚洲在内的世界各国客商创造更多的投资机会。

作为面向亚洲的重要政府间对话与合作机制,ACD由泰国于2002年发起成立,迄今已有33个成员国,成员国国土面积占世界陆地面积31%,总人口占世界59%,经济总量占世界的35%。来自31个ACD成员国外交部或相关部门官员、成员国驻华大使、各国专家学者出席本次论坛。

自贸区创新凸显改革红利

苏杰 沈汝发



自4月21日正式挂牌至今,福建自贸区厦门片区已运行一个多月,它们通过不断创新,在为企业创造良好环境方面释放了大量改革红利。

台湾商品快速验放

5月14日,厦门雅山贸易有限公司从台湾北田公司进口的货物首柜到港,顺利通过了厦门检验检疫局的现场审核。这是厦门自贸区首批享受自贸区便利政策的台湾食品。

台湾输入大陆商品在自贸区改革中实现了快速验放。“过去每批进口台湾食品都要提供第三方检测报告,而且每批货物都要实施现场抽查监管。”厦门东渡检验检疫局食检科人员说,“现在只需定期提供一份有资质的检验检测机构出具的该类食品安全卫生项目的检测报告,不定期或半年抽查一次。”

数据显示,厦门片区运行对台食品进口促进作用明显。厦门片区挂牌第一周,厦门东渡口岸进口台湾食品55批、76.4万美元,同比分别增长31%、36.4%。

“一站式”查验平台

对台是厦门片区的特色,释放的对台红利是厦门片区改革的一个缩影。厦门海关与厦门检验检疫局深化合作,在东渡海天码头和海沧集中查验中心,试运行关检共用“一站式”查验平台。

据介绍,海关、检验检疫部门需要对同一票进出口货物进行查验时,关检同时到

场、联合查验、监管互认。

在东渡海天码头对一批水蜜桃汁饮料进行查验的东渡海关查验关员说,在实行“一站式查验”之前,关检分别查验,企业需要分两次到码头进行查验。改革后只需一次开箱查验,为企业节省了费用、时间和人力。

“每箱至少节约成本600元,时间上可节约一天。”一家外贸企业负责人说。

投资贸易更加便利

厦门片区通过改革创新,投资贸易更加便利,营商环境更加优化,激发了各类市场主体的活力。

我们在厦门自贸区综合服务平台看到,这里为企业提供投资设立、工商变更、纳税服务等“一站式”服务。同时,实现了“三证合一”和“一照一号”,企业设立做到了“网上申请、一口受理、同步审批、限时办结”。

据厦门市工商部门介绍,所谓“一照一号”,即在原来核载企业注册号、组织机构代码证号和税务登记证号“一照三号”营业执照的基础上,采取新的编号规则,实行“一照一号”登记制度。目前厦门片区已实现3个工作日核发“一照一号”营业执照。

建设国际贸易“单一窗口”;放宽投资准入,实行准入前国民待遇+负面清单管理模式;创新金融业态,建设区域性金融中心……一系列改革措施陆续亮相厦门片区。

通过系列创新,厦门片区的改革红利更加凸显。统计显示,厦门片区今年新引进企业740家,超过去年全年企业注册进驻数;注册资本金81亿元,同比增长340%。此外,在谈项目162个,意向投资380亿元。

厦门市相关负责人表示,厦门将充分发挥对台优势和特色,积极融入国家“一带一路”战略,率先探索深化两岸交流合作的新模式、新途径和新领域,努力建成投资环境国际化的试验区和两岸投资贸易便利化的先行区。

(据新华社厦门电)



厦门检验检疫人员在查看货物

甘当一名幸福的“傻子”



海峡西岸 新闻周刊 人民日报海外版编辑部 福建省政府新闻办公室 合办

叶德奕,福建省宁德市周宁县一名普通的国家电网工人,他是全国优秀志愿者、全国五一劳动奖章获得者。

叶德奕热心公益,20年来,他先后为80多个困难家庭的孩子提供免费吃住,最多的时候他家里住着11个孩子,有些孩子一住就是七八年。

大图:叶德奕(左二)为周宁县李墩镇黄埔敬老院的孤寡老人送去水果。

小图:叶德奕在为农户安装电表。 新华社记者 魏培全摄



泉台中学生“1+1”交流互动

廖静

5月24日至28日,“闽台一家亲”中学生“1+1”文化交流在福建泉州举行,来自台湾新北市5所中学的26名学生进入泉州中学生家庭,同吃同住同玩,甚至还共同分享了青春期的“小秘密”。

开创教育合作新模式

因为阿公与阿嬷经常来大陆旅游、拜佛,所以

以在15岁的台湾女孩陈嘉颖心里,对泉州之行充满期待,与异地小伙伴见面不过数小时,她就很自然地融入朋友圈,甚至已经“迷上”泉州,更对身边的小伙伴魏佳仪赞不绝口,“她人很亲切,住在她家一点都没有不适应的感觉,就好像走亲戚一样。”陈嘉颖说。

“这种方式将开创泉台教育合作新模式。”泉州市教育局局长郑文伟表示,这次台湾中学生深入泉州家庭,参观风景点、饱览当地民俗风情,他们还到泉州校园上课,了解泉州学生的生活。

对此,台湾新北市议员、教育博士蔡叶伟充满了期待。他认为,只有深层次的交往,让双方互相了解后,才能开始谈教育成果共享。

能增进友谊加深理解

据介绍,这种常态化互访活动,每年将由闽台两地轮流主办一次,活动时间为期5天。“这样既能增进两岸青少年的交流和友谊,又可以加深台湾青少年对闽南文化的理解。”郑文伟说。

在泉台交流日趋紧密的情况下,台湾新北市淡水中学校长林裕国提到,尽管两地生活习惯和风俗相似,但是对于鲜少出门的中学生而言,他们对外面的世界是渴望的,对同龄朋友的生活是充满好奇的。

“而这种交流正是一个好机会。”林裕国校长颇为感慨地说,他们来到不同的生活空间,体验不一样的生活环境,这些既新奇又熟悉的文化风俗,将成为学生们的人生宝藏。

“1+1”应该大于2

蔡叶伟也谈到,由于泉州与台湾源流相通,并且同讲闽南语,两地青少年近距离来往,建立良好友谊。“这一段友谊将伴随他们一生,当他们长大后成为各自地区的栋梁之才,他们的友好往来,也代表着两岸关系发展的方向。”

目前两岸交流越来越方便,学生们回去之后可以利用微信、Email等进行“回访”。蔡叶伟说,“1+1”应该大于2,这才是这次活动的宗旨,“今年年底,泉州中学生也将访问台湾,双方家庭建立联系后,应当持续不断地联系下去。”

据悉,今年7月,泉州市还将迎接台南市的7所中学生们来此进行交流互动,届时,两岸学子将开展诗词吟诵比赛。郑文伟认为,台湾教育尤其是传统文化教育、特殊教育、学校管理等方面,已经走在泉州前面,这些都为包括泉州在内的大陆学校教育提供了可借鉴的经验。

“一带一路”推动合作 闽与沿线国双向投资倍增

据新华社福州电(记者张羽)随着“21世纪海上丝绸之路核心区”建设提速以及福建自贸区利好政策不断释放的效应,福建与“一带一路”沿线国家经贸往来日渐升温。

据福建省商务厅近日披露,今年一季度,福建与“一带一路”沿线重点国家外贸进出口总额达到101.38亿美元,同比增长3.63%,增速比全省外贸增速高出2.76个百分点。占同期全省进出口总额的1/4。与此同时,“一带一路”还推动了福建与沿线重点国家双向投资“两旺”。

据统计,今年首季,“一带一路”沿线重点国家对福建投资项目22个,项目数同比翻番;福建对“一带一路”沿线国家实际投资新增13个项目,投资额11.08亿美元,同比增长24.5倍。

目前,福建在“一带一路”沿线国投资建设的经贸合作园区已有2个,分别是福隆盛(中柬)工业园、中国-肯尼亚(东非)经济贸易合作区/中肯·智造城。其中,福隆盛(中柬)工业园已投资500万美元,中国-肯尼亚(东非)经济贸易合作区拟投资9900万美元。

国务院批准的《中国(福建)自由贸易试验区总体方案》明确提出,“建设21世纪海上丝绸之路核心区,打造面向21世纪海上丝绸之路沿线国家和地区开放合作新高地”,是福建自贸区的战略定位之一。

福建省商务厅表示,自贸区是福建参与建设“一带一路”的新载体,福建将以自贸区为新抓手,全面拓展与“海丝”沿线国家的交流合作,为建设21世纪海上丝绸之路探索新途径。

平潭最大旅游项目开工

据新华社福州电 据福建平潭综合实验区澳前片区开发管理局消息,平潭最大的旅游项目——美丽之冠海峡国际旅游城近日在平潭澳前湾正式开工,项目总投资100亿元,旅游城酒店建筑群相当于20个五星级酒店规模。

据了解,该项目坐落于平潭自贸区旅游商贸休闲园区,总建筑面积近百万平方米,是平潭最大的国际化旅游项目。该旅游城将建有全会员制的七星级酒店和五星级酒店建筑群,拥有高端酒店套房6000间,相当于20个

五星级酒店规模,是集超豪华酒店、国际美食、商业会展、运动休闲、国际品牌免税商场、大型演艺娱乐、旅游度假区等为一体的超大规模国际滨海生态旅游综合体。

坛湾湾位于福州平潭岛东南部,是一处待开发的“处女地”,有“白金海岸”美誉。据悉,自平潭国际旅游岛战略提出及自贸区挂牌以来,平潭积极扶持新兴旅游集团发展,拓展旅游发展银行,从政策、人员、金融、科技、文化等方面推动平潭国际旅游岛战略目标的实现。

海外乡亲做客闽剧院



参加福州“5·18”海交会的一批海外乡亲,近日来到福建省闽剧艺术中心,欣赏了福建省实验闽剧院的专场演出。美国美东华人社团联合总会主席陈清泉表示,对海外福州人来说,闽剧是乡音,能让人魂牵梦绕。院长周虹说,希望透过“闽剧”这一非物质文化遗产,为弘扬中华优秀传统文化尽绵薄之力。图为海外乡亲与演员合影。 馨月摄影报道



两岸学生体验陶艺制作。(资料照片)